



“奋斗者”号完成首次环大洋洲载人深潜科考

11日下午，我国“探索一号”科考船携“奋斗者”号全海深载人潜水器抵达三亚，圆满完成国际首次环大洋洲载人深潜科考航次任务。

记者从中国科学院深海科学与工程研究所获悉，本航次是由该研究所牵头发起的“全球深渊深潜探索计划”第一阶段科考航次，自2022年10月6日从三亚启航至今，历时157天，环大洋洲航行22000余海里。本航次由10所国内外机构参与。在超长航期的考验下，“奋斗者”号共完成了63次有效下潜作业，其中4次下潜深度超过万米。

据介绍，航次期间，科考队在西南太平洋克马德克海沟区域开展了国际首次大范围、系统性的载人深潜调查，并在人类历史上首次抵达东南印度洋蒂阿曼蒂那深渊和瓦莱比-热恩斯深渊底部开展实地观察和取样，采集的深渊宏生物、岩石、结核、沉积物和水体样品，为深入理解深渊生命演化与适应机制、深渊沉积环境演变等提供了重要支撑。

国内

天舟六号货运飞船运往文昌 计划5月实施发射

据中国载人航天工程办公室消息，中国空间站已全面建成，我国载人航天工程“三步走”发展战略已从构想成为现实。

目前，空间站组合体在轨稳定运行，神舟十五号航天员乘组状态良好，计划于今年6月返回地面。根据任务安排，今年将组织发射天舟六号货运飞船、神舟十六号、神舟十七号载人飞船，这是中国空间站全

面建成并转入应用与发展新阶段后的首批飞行任务。目前，天舟六号货运飞船已完成出厂有关工作运往文昌航天发射场，计划于今年5月实施发射。执行两次载人飞行的航天员乘组已经选定，正在开展任务训练。中国载人航天工程办公室与联合国外空司共同遴选的首批实验项目，计划于今年开始陆续上行，在中国空间站开展实验研究。

多名男子攀爬文物 涉事者被行拘并禁入圆明园

近日，一组游客不文明行为的视频被传到网上。视频画面显示，多名男子跨越围栏，进入圆明园大水法遗址内部，而旁边就竖着“请勿入内”的提示牌。其中一人攀爬到几米高的石柱残骸顶部，盘腿坐下，让同伴拍照，同行的其他人则站在下面哄笑。工作人员发现后，对其进行阻止和教育。

12日，圆明园遗址公园管理处发布关于游客攀

爬圆明园遗址文物处置情况的通报：目前，公安机关已对涉事人员依法行政拘留，管理处已将涉事人员列入不受欢迎名单，禁止进入圆明园游览。

圆明园遗址公园管理处表示，将继续采取措施，做好遗址文物的保护工作。提高巡逻频次，加大管控力度，增强安保力量，发现游客不文明行为第一时间制止并提醒。

国际

退休年龄提至64岁 法参议院通过改革计划引发抗议



法国参议院当地时间11日晚投票通过了总统马克龙提出的将退休年龄提高至64岁的改革计划。与此同时，反对该改革计划的罢工与抗议在全国持续。民意调查显示，大多数法国人和议会中的左翼团体强烈反对该计划。法国政府称，11日参加抗议的人数为36.8万人，远低于警方估计的人数。

11日，法国总统马克龙发布了致工会的信，他在信中坚称有必要将退休年龄从62岁提高到64岁，以使法国的养老金制度在未来几年内具有财务可持续性。马克龙说他做出了“让法国人工作得更久一点”的选择，因为其他方案只会以“减少养老金、提高税收来承担财政负担”。

股票暴跌资不抵债 美国硅谷银行宣告破产

美国硅谷银行因资不抵债当地时间10日遭金融监管部门关闭。这是自2008年金融危机以来美国破产的最大银行，市场担忧危机可能在银行业蔓延。

硅谷银行成立于1983年，为全美第16大银行，主要为初创企业提供融资。法新社报道，截至2022年底，硅谷银行总资产大约2090亿美元，总存款约1754亿美元。按照美联社的说法，为应对高位通货

膨胀，美国联邦储备委员会去年以来多次激进加息，硅谷银行遭受重创。与此同时，近期美国技术产业大幅裁员、技术股承受打击、风险投资减少，导致初创企业纷纷取走存款。为了迅速筹集资金，硅谷银行不惜损失18亿美元，出售了约210亿美元证券投资组合，但这一消息彻底暴露这家银行的困境，导致母公司硅谷银行金融集团的股票价格9日暴跌超过60%，10日暴跌68%，进入停牌状态。

人口预计4月份破亿 越南将成为第15个人口过亿国



越南统计总局数据显示，以近几年该国平均人口增长率预测，该国人口将于今年4月中旬达到1亿水平。

据越南VTC电视台网站报道，越南统计总局数据显示，截至2022年4月1日0时，越南已有9920万人口。按近几年人口平均增长速度预测，越南会在今年4月中旬成为第15个人口破亿国家，也是东南亚第三个人口规模达到1亿的国家。另外两个人口破亿的东南亚国家是印尼和菲律宾。

越南统计总局表示，在全球经济竞争背景下，越南人口破亿有助于提升竞争力。这将是一个“值得骄傲的里程碑”，有助于提高越南的“国际地位”。越南统计总局还为迎接“第1亿名公民的出生”准备了欢迎仪式。

边栏

与同类完全隔绝12年 “世界上最孤独的鲸”去世



据《纽约邮报》报道，当地时间10日，被鲸鱼保护项目称为“世界上最孤独的鲸”基斯卡在加拿大安大略省的海洋公园内去世，享年47岁。

基斯卡是一头虎鲸，它出生于冰岛海岸，自1979年以来一直被圈养。2011年之前，它还有一个同伴，后来也被送走。在过去的12年里，它一直与同类完全隔绝，孤独地生活在海洋公园里，经常绕圈游泳。2021年，反圈养人士菲尔·德默斯拍摄的一段令人心碎的视频引发广泛关注。视频中，基斯卡不断地将头撞向围栏，看上去十分痛苦。对此，活动家洛特曾表示，基斯卡在视频中表现出的自我伤害的行为与压力有关。

最古老病毒被复活 过了4.85万年仍具感染性

近日，法国一个科研团队从西伯利亚七个不同地方的多个永冻土样本中分离出距今48500年、仍存在传染性的病毒。研究表明，这些古代病毒仍可以感染培养的变形虫细胞。

根据对土壤的放射性碳定年法，这几株病毒中最古老的有48500年的历史，它们存在于地表下16米的一个地下湖的土样中。最“年轻”的样本是在一头猛犸象遗体的胃部和毛发中发现的，距今27000年。

“我们观察到许多其他病毒的痕迹。”研究者克拉维里说，“我们检测的这些能够感染变形虫的病毒仍然活着，说明其他病毒应该也活着，并且同样具有感染性。”

8岁男孩在自家花园 发现极其罕见的粉色蚱蜢



近日，美国阿肯色州一名8岁男孩在自己家的花园玩耍时，意外发现了一只通体粉色的极其罕见蚱蜢。

根据美国自然历史博物馆的说法，这只蚱蜢应该是患有赤藓症，这是一种“红色素过剩”导致的基因突变。赤藓症会导致哺乳动物、鸟类、昆虫及其他动物的毛发、皮肤、羽毛和蛋壳呈现粉红色。男孩把发现的这只粉色蚱蜢命名为“小粉”，它被养在了一个可以装有树叶、食物和水的罐子里。美国自然历史博物馆说，粉红色蚱蜢很难在野外生存很长时间，因为它们“鲜艳的颜色”使得躲避捕食者成为一项更具挑战性的任务。